

高质量开展城建档案管理工作的策略

柏森

达川区城乡建设档案室，四川省达州市，635000；

摘要：随着经济社会的不断发展，在城镇化建设过程中，对城建档案进行有效管理，可形成精细化管理模式，进而为城市规划与建设提供参考与依据。因此，本文阐述城建档案管理的概念、内容及其应用价值，分析城建档案管理过程中所存在的问题，如缺乏价值认知、投入资金不足、管理制度不健全、利用效率较为低下等，针对具体问题，探究城建档案高质量管理的路径，结合具体的工作实践来发挥城建档案的服务功能，以此为城市未来的规划与建设奠定基础。

关键词：高质量；城建档案；管理策略；数字档案

DOI：10.69979/3041-0673.24.12.028

众所周知，城建档案是在城市规划建设与发展过程中所记录在册的各种资料，如文字、图纸等，这是未来城市规划与发展建设的依据。尤其在当前智慧城市打造的过程中，对城建档案资料进行充分利用，形成高质量管理路径，可以对档案的保障和服务功能进行发挥，以此为城市经济、文化、社会等多方面的发展起到助推作用。在目前《新档案法》的实施背景下，加强城建档案工作的管理，要注重对档案资源的保护，利用推动档案信息的数字化转型，以此更好地适应目前新时代的发展趋势。

1 城建档案管理概述

1.1 管理内容

城建档案是城市发展规划过程中所形成的各种资料，以文字、图片、视频等不同载体呈现；城建档案管理是指对城市建设档案进行收集、整理、统计、利用所开展的一系列活动^[1]。具体来说，在收集环节，对城建档案进行搜集，主要分为三个方面：其一，城市规划的档案涉及总体规划、详细规划、分区规划等不同的文件类型。其二，城建档案涉及城市建设工程、基础设施档案等，可以了解城市建设过程中的相关建设信息。其三城建档案包含城市管理档案，其在城市执法或环境管理等各个方面所涉及的各类文件；在整理环节，主要对所收集的城建档案进行分类，即开展编号与目录的制作，使得档案管理更为高效。在统计环节，主要结合档案的数量、种类和利用状况进行统计，根据档案的统计情况来决定城建档案的利用，可以开展城市的发展研究，尤其涉及城市项目规划审批和城市扩建、法律或司法裁决、灾后重建等各个方面，为其提供基础的资料信息库。

1.2 应用价值

在城市建设和发展过程中，对城建档案管理工作进行推进，有利于对城市的未来建设提供方向的引领和信息的支持，也有助于在城市建设过程中，提高城市建设的水平。

其一，对于城建档案管理工作进行开展，对不同发展阶段城市的建设资料进行保存，这些资料的保存在后续的建设过程中，可以提供基础的信息参考。城建档案管理部门要对城建档案进行收集分类整理，使档案资料的价值能够得到充分地彰显^[2]。

其二，城建档案是城市建设工作的依据。当前城市建设化进程在逐渐地加快，在对城市区域进行建设的过程中，充分利用城建档案中的信息，开展城市建设工作，尤其涉及城市文化区域和文化遗产，可以对城建档案中的信息进行获取，对城市文化进行打造，使市民在城市文化传承的过程中能够增强归属感，对城市历史和文化能够形成认知。

其三，推动城市管理水平的提升。对城市建设档案进行高质量的管理，有利于对城市管理基础信息进行获取，帮助城市管理者了解基础设施的分布、城市的发展历程、不同发展阶段所颁布的相关政策，对各项信息获取的基础上来制定城市的发展规划，对城市公共服务进行持续优化，以此使得整体的服务质量和城市管理水平能够得到较大的提升。

2 城建档案管理过程中的问题

新时代发展背景下，对城建档案进行高质量管理模式的打造，对其所存在的问题要进行分析，结合工作的实际来探究以下问题：

2.1 缺乏城建档案管理重要性的认知

在当前的城市发展建设过程中，充分利用城建档案管理资源，提高资源的优化配置和利用率，有利于对城市进行合理建设。但是，结合本区域城建档案管理工作的实施现状，了解到城建档案管理工作人员没有意识到工作的重要性，在档案管理过程中，没有融入创新意识。尤其处在信息化的时代，没有加强对于数字技术的应用，城建档案管理的模式和手段还较为落后，如采用纸质档案管理的方式，没有对档案管理进行数字化分类与整理，后期在档案利用的过程中，影响整体的利用效率和质量。

2.2 城建档案管理制度有待健全

在城建档案管理的过程中，管理制度的健全，可以形成更为完善的管理流程和管理体系，提高档案利用和管理的效果。但是，由于目前没有形成健全的城建档案管理制度，档案管理的流程不完善，涉及档案的采集、整理、归档等各个环节没有严格按照操作的规程进行执行，同时，档案管理人员对职责和权责不明确，导致档案信息存在非法利用或泄露的问题，这也会阻碍城建档案管理质量的提升。

2.3 城建档案管理人员素质有待提升

在新《档案法》中明确，档案管理的过程中，要安排专业的档案工作人员，加强其培训，提升其专业技能和素养，使其在档案管理过程中能够提高利用效率。但是，由于部分档案管理人员的素质有待提升，没有定期组织人员参与档案管理的相关培训和研讨，对目前档案管理的创新理念与数字技术利用没有充分地利用，使得在档案整理与后期使用方面存在较大的问题。同时，在档案管理的过程中，缺乏对于优秀人才的引进，也使得档案的保护和利用受到阻碍。

2.4 城建档案管理资金投入有待增加

在城市建设档案管理工作开展的过程中，加强资金的投入，可以使城建档案作为信息数据库，辅助城市的建设与发展。尤其在目前的智能化时代，应用数字化技术需要对资金进行大量的投入，完善配套设施设备。但是由于资金投入的不足，所配备的设备设施不够完善，不能及时地对于纸质档案向电子档案进行转换，也会造成软硬件升级的失败，影响城建档案系统的构建，使得城建档案的服务功能不能得到有效地发挥。

3 高质量开展城建档案管理工作的策略

在城建档案管理工作开展的过程中，对高质量的发

展管理路径进行探究，要明确制度、技术、人员、模式等多个要素的完善，以此来助推城建档案管理工作质量的提升

3.1 推动档案管理制度完善

制度管理是城建档案高质量管理模式中的关键路径，形成完善的制度体系，才能推动城建档案管理质量的提高。其一，在档案管理标准制定方面，要有统一的规范，涉及城建档案收集、保管、利用等各个环节，要明确各环节的具体工作，流程，形成质量控制体系，对档案的质量进行动态的监督，使档案更具有完整性，以此来更好地对档案进行利用；其二，对档案管理监督考核的机制进行健全，对城建档案管理工作责任进行划分，明确人员的权责与职责，将城建档案管理的工作过程纳入绩效考核，以此使人员在城建档案管理过程中能够及时发现问题，对城建档案管理工作进行不断的改进；其三，对城建档案管理，要制定动态的应急预案，尤其目前数字技术的应用城建档案管理过程中，容易发生数据信息的泄漏或者信息利用不当等问题，对该类问题建立风险评估的机制，制定应急预案，使得在档案安全风险出现时，能够根据应急处置的流程，制定相应的防范措施，推动城建档案管理制度的不断完善

3.2 促进数字技术合理应用

当前数字技术在不断发展，对智能化的档案管理系统进行打造，可以有效提升档案管理的质量和效率。因此，对城建档案管理工作进行推进，要实现数字化的存储与实时共享，使城建档案为后期城市的决策提供依据。一方面，城建档案管理人员建立档案信息管理系统，要对纸质档案进行数字化转入，涉及不同档案的分类存储以及检索输出，应用系统来对城建档案进行管理，可以支持多种格式的存储方式，使城建档案管理需求能够得到满足。同时，在档案信息管理系统内下设远程的办公系统，对于城建档案进行随时共享，在网络平台内对于城建档案进行沟通与协作，推动城建档案管理工作的运转。另一方面，在城建档案数字化推进的过程中，要加强对档案信息的安全管控，可以借助密钥、身份验证、区块链等先进技术，对档案数据安全水平进行提高^[3]。同时，对于保密级别较高的档案，要建立专门的数据库来对资料进行存储备份，使数据资料更为安全。

3.3 提升档案管理人员整体素质

根据新《档案法》的相关规定，在档案管理的过程中，要对档案管理人员的整体素质进行提升。尤其城建

档案管理工作开展过程中，档案管理的人员专业能力与档案管理质量存在密切的联系，直接关系到档案的利用效率。对此，一方面，档案馆要对人员进行定期培训，使其在参与培训的过程中了解最新的档案管理理念，明确数字技术如何应用到城建档案管理过程中，对信息系统进行操作，对数据档案资料进行分析，加强对数据档案的保护，同时，与实践经验进行结合，不断提升档案管理工作的操作水平^[4]。另一方面，对于优秀的人才进行引进，对承建档案管理团队进行打造，要引进具有专业知识的人才，使其在档案管理过程中更好地发挥专业能力，同时，对于创新型的人才进行引进，可以鼓励城建档案管理人员将经验与创新意识融合，形成城建档案管理的新模式，以此在后期的档案资源利用和保护的过程中奠定人才基础。此外，对一线管理人员进行学术交流活动的培养，要使其在工作的过程中不断更新知识与观念，使综合素质提升，形成复合型的人才。

3.4 提升城建档案管理科学性

在高质量推进城建档案管理工作开展的过程中，要对城建档案所展示的历史记录进行准确性的验证，制定可操作的规范，使档案管理更加科学。具体来说，其一，对城建档案进行科学的分类，根据不同的维度来进行档案的划分。比如根据每个档案建设的时间划分为不同年代，在不同的历史周期内对档案进行分类；又比如，根据建设的类型将档案进行划分，在进行分类的基础上，其架构更为清晰，也便于后期对档案进行检索。其二，对档案编目制度进行建立，要详细记录档案的具体名称、期限以及相关部门，形成完整的目录数据。备注档案的保存期限，如果重要档案，要采取长期且特殊的保护；对于短期的档案，要及时地进行清理，对档案空间进行节约^[5]。其三，对档案借阅的流程进行规范，城建档案管理人员在进行档案借阅的过程中，要区分不同的密级，分批次地进行审批，重要档案要向上级领导进行申报。在申报的过程中要注明详细信息，认真核对档案资料，确保归还与借出档案保持完整。尤其在当前的数字档案信息系统使用的过程中，城建档案工作人员要对档案借阅的流程进行严格执行，详细记录具体的信息，不断优化档案借阅管理系统，以此提高档案管理的科学性。

3.5 推动城建档案管理服务模式的优化

在城建档案高质量推进的过程中，对档案管理部门

的服务意识进行强化，要了解档案用户的需求，在此基础上，对档案服务进行提供，使得城建档案的价值能够得到充分的发挥。在档案服务方式方面要进行创新，深入挖掘城建档案的信息资源，开展编研工作，助力城市规划的开展。在社会参与方面，加强对城建档案管理工作的宣传，通过线上线下相结合的渠道，广泛宣传城建档案的重要性，如举办相应的档案展览活动，使群众重视城建档案管理工作，形成认同感，在了解城建档案的基础上来增加对于城市文化的传承，对城市规划建设贡献自己的力量。引导社会公众在参与的过程中，对城建档案能够形成认知。公众对于城建档案认识提高的基础上，以进一步推进城建档案工作人员对服务理念进行更新，以此优化档案管理的模式^[6]。

4 结语

总而言之，在当前新时代发展大背景下，对城建档案进行管理，要构建高质量的发展模式与路径。健全档案管理制度，完善管理流程；对档案数字化开展建设，加强数字技术的应用；对档案管理人员素质进行提升，引导其在档案保护和利用过程中发挥人才的支持作用；加强社会的引导和参与，使得城建档案管理资源能够得到充分地利用，结合城市发展的现状，发挥城建档案的保障与服务功能，以此推动未来城市建设的高质量发展。

参考文献

- [1]田径.高质量开展城建档案管理工作的策略[J].兰台内外,2024(23):52-54.
 - [2]赵希.智慧城市背景下城建档案管理工作策略[J].办公室业务,2022(10):156-157.
 - [3]龙胜蓝.新时代城建档案管理发展策略浅析[J].中关村,2024(07):96-97.
 - [4]宋兆辉.新形势下城建档案管理现状及应对策略[J].兰台内外,2024(10):52-54.
 - [5]赵向英.城建档案管理作为城市精细化管理服务的策略探索[J].办公室业务,2023(24):71-73.
 - [6]张红燕.新时期创新城建档案管理工作的策略研究[J].大众标准化,2021(14):188-190.
- 作者简介：柏森，出生年月：1978.09，性别：男，民族：汉，籍贯：四川达县，学历：大专，职称：工程师（林业），研究方向：城市建设档案管理。